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 Προς: 

 Βουλή των Ελλήνων 

 Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου 

 Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ 

 

ΘΕΜΑ:               «Μέτρα για την προστασία του Κορινθιακού κόλπου» 

 

ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση 3949/12-2-2020  

 

Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Α. Πάνας, 

Γ. Μουλκιώτης και Δ. Κωνσταντόπουλος, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, 

σας πληροφορούμε τα εξής: 

 

1. Όσον αφορά στην προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος και των περιοχών 

αναπαραγωγής και ανάπτυξης των ψαριών στον Κορινθιακό, το Υπουργείο Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠ.Α.Α.Τ.) έχει προβεί στις κάτωθι ενέργειες: 

 Τον Δεκέμβριο του 2017 ολόκληρος ο Κορινθιακός Κόλπος (από το στενό   Ρίου-

Αντίρριου στα δυτικά, μέχρι τον Ισθμό της Κορίνθου στα ανατολικά),  εντάχθηκε στο 

νέο κατάλογο NATURA 2000 με την αριθ. 50743/11-12-2017 απόφαση του 

Αναπληρωτή Υπουργού Περιβάλλοντος & Ενέργειας και του Υπουργού και 

Αναπληρωτή Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων «Αναθεώρηση εθνικού 

καταλόγου περιοχών του Ευρωπαϊκού Οικολογικού Δικτύου Natura 2000.» 

(Β΄4432/15-12-2017). 

 Στο πλαίσιο της εθνικής αλιευτικής νομοθεσίας προβλέπεται πληθώρα τοπικών 

και χρονικών απαγορεύσεων στην άσκηση της αλιευτικής δραστηριότητας από τα 

επαγγελματικά αλιευτικά σκάφη στην περιοχή του Κορινθιακού κόλπου, που 

ουσιαστικά καθιστούν την περιοχή αυτή  «Θαλάσσια Προστατευόμενη Περιοχή». 

Παράλληλα, πλέον των γενικών περιοριστικών διατάξεων, σε πολλά επιμέρους 

ευαίσθητα σημεία του Κορινθιακού κόλπου απαγορεύεται η χρήση των δυναμικών 

εργαλείων (μηχανότρατα, γριγρί, βιντζότρατα) καθ’ όλη  τη διάρκεια του έτους. 

 Στο πλαίσιο του ν. 4519/2018 «Φορείς Διαχείρισης Προστατευόμενων Περιοχών 

& άλλες διατάξεις» (Α΄25), συστάθηκε ο Φορέας Διαχείρισης Κορινθιακού Κόλπου, ο 

οποίος είναι, μεταξύ άλλων, αρμόδιος για τη διοίκηση και διαχείριση της 

προστατευόμενης περιοχής, με έμφαση στα προστατευτέα αντικείμενα όπως 

αναφέρονται στις Οδηγίες 92/43/ΕΟΚ και 2009/147/ΕΚ. Επίσης, υποβάλλει 

σχέδιο διαχείρισης για την προστασία των ειδών, για τα οποία έχει χαρακτηριστεί η 



 - 2 - 

περιοχή ως προστατευόμενη, για διαβούλευση με όλους τους Εμπλεκόμενους 

Φορείς, μεταξύ των οποίων είναι και οι αρμόδιες υπηρεσίες του ΥΠ.Α.Α.Τ.. Το εν 

λόγω σχέδιο διαχείρισης περιλαμβάνει, εφόσον απαιτείται, ρυθμιστικά μέτρα 

αλιείας πλέον των υφιστάμενων. Το παραπάνω σχέδιο διαχείρισης αναμένεται να 

τεθεί σε διαβούλευση. 

 

2. Αναφορικά με τη χρηματοδότηση έργων τεχνητών υφάλων, σημειώνεται ότι, από 

το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Αλιείας και Θάλασσας (ΕΠ.Αλ.Θ.) 2014-2020, είναι 

δυνατή η χρηματοδότηση έργων που αφορούν στην κατασκευή και επιστημονική 

παρακολούθηση τεχνητών υφάλων, όπως ορίζεται στο άρθρο 40 παρ.1 στοιχεία β΄, 

ζ΄ και θ΄ του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 508/2014. Στο πλαίσιο αυτό έχουν προταθεί 

από την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας και έχουν ήδη ενταχθεί οι πράξεις με 

τίτλο «Κατασκευή τεχνητού υφάλου στην περιοχή Κίτρους Ν. Πιερίας» και 

«Κατασκευή τεχνητού υφάλου στην περιοχή Λιτόχωρου» συνολικής Δημόσιας 

Δαπάνης 1.131.781€.  

    

3. Όσον αφορά στην παρακολούθηση των αλιευτικών σκαφών, σε συμμόρφωση προς 

την ενωσιακή  νομοθεσία, τα αλιευτικά σκάφη με συνολικό μήκος άνω των 12 μ. 

έχουν  υποχρέωση προμήθειας και εγκατάστασης λειτουργικού δορυφορικού 

συστήματος παρακολούθησης σκαφών (VMS).  Η ίδια υποχρέωση ισχύει και για όλα 

τα σκάφη, ανεξαρτήτως μήκους, που διαθέτουν άδεια αλίευσης όπως για 

παράδειγμα άδεια αλίευσης με το εργαλείο βιντζότρατα, άδεια αλίευσης για μεγάλα 

πελαγικά είδη ή άδεια αλίευσης σε διεθνή ύδατα. Κατά συνέπεια, υπόχρεα σκάφη 

για την εγκατάσταση και λειτουργία VMS είναι το σύνολο των αλιευτικών σκαφών 

που διαθέτουν συρόμενο εργαλείο. Το Κέντρο Παρακολούθησης Αλιείας (ΚΠΑ) του 

Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, το οποίο είναι υπεύθυνο για τη 

λειτουργία των συσκευών παρακολούθησης, εκτός από το γεωγραφικό στίγμα που 

δείχνει την ακριβή θέση του σκάφους ανά πάσα στιγμή, καταγράφει την είσοδό του 

σε απαγορευμένη για αλιεία περιοχή και σε συνδυασμό με την καταγραφή της 

ταχύτητας του σκάφους διαπιστώνει εάν το σκάφος ασκεί αλιευτική δραστηριότητα.  

Η μη τήρηση της υποχρέωσης διαβίβασης δεδομένων μέσω VMS αποτελεί σοβαρή 

παράβαση σύμφωνα με την εθνική και ενωσιακή νομοθεσία και επισύρει τις 

προβλεπόμενες κυρώσεις. 

4. Για τη χωροθέτηση των μονάδων υδατοκαλλιέργειας εφαρμόζεται το Ειδικό 

Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης για τις 

Υδατοκαλλιέργειες (Ε.Π.Χ.Σ.Α.Α.Υ.), δηλαδή η αριθμ. 31722/4-11-2011 Απόφαση 

της Επιτροπής Συντονισμού της Κυβερνητικής Πολιτικής στον Τομέα του 

Χωροταξικού Σχεδιασμού και της Αειφόρου Ανάπτυξης «Έγκριση Ειδικού Πλαισίου 

Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης για τις υδατοκαλλιέργειες και 

της στρατηγικής μελέτης περιβαλλοντικών επιπτώσεων αυτού» (Β΄ 2505), όπως 

τροποποιήθηκε και ισχύει. Με αυτό παρέχονται κατευθύνσεις, κανόνες και κριτήρια 

για τη χωρική διάρθρωση, οργάνωση και ανάπτυξη του κλάδου και των αναγκαίων 

προς τούτο υποδομών, με στόχο μεταξύ άλλων τη διασφάλιση της προστασίας του 

περιβάλλοντος.  

 

Σύμφωνα με το Ε.Π.Χ.Σ.Α.Α.Υ., στον Κορινθιακό Κόλπο έχουν καθοριστεί τέσσερις 

Περιοχές Ανάπτυξης Υδατοκαλλιεργειών (Π.Α.Υ.), οι οποίες αποτελούν ευρύτερες 

θαλάσσιες περιοχές που είναι κατάλληλες για χωροθέτηση μονάδων 

υδατοκαλλιέργειας. Επίσης, έχουν υποβληθεί στο Υπουργείο Περιβάλλοντος και 

Ενέργειας δύο αιτήματα για τη θεσμοθέτηση Περιοχών Οργανωμένης Ανάπτυξης 
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Υδατοκαλλιεργειών (Π.Ο.Α.Υ.) στην περιοχή. Η θεσμοθέτηση των Π.Ο.Α.Υ. αποτελεί 

έναν από τους κύριους στόχους του Ε.Π.Χ.Σ.Α.Α.Υ. και θα συμβάλει στην 

ολοκλήρωση της εφαρμογής του. Οι Π.Ο.Α.Υ. θα λειτουργούν με φορέα διαχείρισης, 

ο  οποίος θα είναι υπεύθυνος, μεταξύ άλλων, για περιβαλλοντικά θέματα, για τα 

οποία θα είναι συνυπεύθυνοι οι φορείς των μονάδων. Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με 

το άρθρο 14 του ν. 4638/2019 (Α΄ 181), η προθεσμία για την ολοκλήρωση της 

διαδικασίας θεσμοθέτησης των Π.Ο.Α.Υ., παρατείνεται κατά δύο έτη μέχρι 04-11-

2021. 

 

Τέλος, όπως αναφέρεται και στο από 2 Ιανουαρίου 2020 Δελτίο Τύπου, στο πλαίσιο 

της ευαισθησίας που επιδεικνύει η πολιτική ηγεσία του ΥΠ.Α.Α.Τ. για την προστασία 

του φυσικού πλούτου της Χώρας, υπεγράφη η σύμβαση υλοποίησης του Εθνικού 

Προγράμματος Συλλογής Αλιευτικών Δεδομένων (Ε.Π.Σ.Α.Δ.) και για τα έτη 2020 – 

2021, με τη χορήγηση 8,8 εκατομμυρίων ευρώ. Το συγκεκριμένο Πρόγραμμα 

αποτελεί ένα εξαιρετικά σημαντικό έργο για την ελληνική και ενωσιακή αλιεία, το 

οποίο στην Ελλάδα υλοποιείται από δύο εταίρους: τον Ελληνικό Γεωργικό 

Οργανισμό – Δήμητρα (ΕΛΓΟ – Δήμητρα) δια του Ινστιτούτου Αλιευτικής Έρευνας 

(ΙΝ.ΑΛ.Ε.) που έχει την επιστημονική ευθύνη και την οικονομική διαχείριση του 

έργου και το Ελληνικό Κέντρο Θαλασσίων Ερευνών (ΕΛ.ΚΕ.Θ.Ε.). Με την υπογραφή 

της εν λόγω σύμβασης μπαίνουν στέρεες βάσεις για τη θωράκιση του ελληνικού 

αλιευτικού πλούτου προς όφελος των Ελλήνων αλιέων.  

 

Κατά τα λοιπά αρμόδιο να απαντήσει για τα θέματα που το αφορούν είναι το 

Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, προς το οποίο κοινοποιείται η 

Ερώτηση 3949/12-02-2020 και το παρόν έγγραφο. 

 

  

Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 

 

 

 

 ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ 

 

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 

1. Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

   -Γραφείο κ. Υπουργού 

2. Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής (ηλεκτρονική διαβίβαση) 

    -Γραφείο κ. Υπουργού 

3. Βουλευτή κ. Α. Πάνα  

4. Βουλευτή κ. Γ. Μουλκιώτη 

5. Βουλευτή κ. Δ. Κωνσταντόπουλο  
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